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Bevezetés 

A legtöbb építész karrierjében egyszer elérkezik az a pont, amikor 
részese lesz egy olyan projektnek, amely során a korábban 
alkalmazott építészeti eszközök tárháza bővítésre szorul. A tervezés 
megkezdése előtt saját magának kell feltérképeznie azokat a 
lehetőségeket, amelyek hozzájárulnak a projekt sikerességéhez. 
Ezek nem csupán tudásbeli többletek lehetnek, sokkal inkább egy 
határozott szemléletváltás. Magától értetődő, hogy az egyes 
projektek más-más megoldandó problémákat rejtenek magukban, 
így az eltérő körülményekből adódóan különböző mélységig kell a 
részleteket feltárni, hogy tiszta képet tudjunk alkotni az adott 
helyzetekről. 

[;gy szokványos projekt esetén általában gördülékenyebb 
feltérképezni a megrendelői igényeket, mivel már rendelkezésünkre 
áll egy középosztálybeli család életmódjához illeszkedő alaprajzi 
elrendezés, mely az évtizedek során beváltnak tekinthető, és 
amelyből kiindulva egyszerűbb a kívánt eredményt elérni. Ez az 
elrendezés elkülönítettebb helyiségeket foglal magába. A konyha az 
ételkészítés, a nappali a közösségi tevékenységek, a fürdő a 
tisztálkodás, a háló pedig a pihenés helyszíne. A gyermekeknek 
külön életterük van szüleiktől, ezzel pedig fokozatosan megkezdődik 
a leválás folyamata, míg végül fiatal felnőttként ki nem repülnek a 
családi fészekből, a szülők pedig ismét ketten maradnak.

.________________________s 

Bonyolultabb az építész helyzete, amikor egy mélyszegénységben 
élő közösségnek szeretne segíteni, ahol nem feltétlenül a ház 
alaprajzi elrendezése okozza a fő problémát, sokkal inkább az 
életviszonyok minősége. Mivel sajnos nagyon keveset tudunk a 
kultúrájukról, így több időbe telik feltérképezni, hogy hogyan is 
használják az otthonukat. Az ilyen esetekben még nincs egy bevett 
képlet, konkrét módszer a probléma megoldására. Nehezebb 
meghatározni, hogy mi az a beavatkozás, ami az ott élők számára 
szükséges, vagy ami érdemben hozzájárul az adott közösség 
helyzetének javulásához. Ebből kifolyólag a projektek sokkal 
gyakrabban kudarcba fulladnak, vagy nem azt a célt szolgálják, amely 
a tervezés elején az elképzelés volt. 
Magyarországon számtalan mélyszegénységben élő közösség van, 
melyek az országon belül más-más régióban helyezkednek el. Az 
egyes területeken eltérő lehetőségek állnak rendelkezésre az ott élő 
emberek számára, ebből kifolyólag más problémák is merülnek fel. 
Vidéken a munkanélküliség, és a munkalehetőség elérhetősége, a 
nagyvárosok mellett pedig a város peremére való szorulás, és az 
infrastruktúrától való elszakadás a fő gondot okozó jelenség. Emiatt 
tehát nem teljesen összehasonlíthatók az egyes helyzetek, hanem 
külön-külön átfogóan célszerű vizsgálni a településeket, és a 
körülményeket ahhoz, hogy kialakuljon bennük a kép az ottani 
helyzetről, és problémákról, amellyel már el lehet kezdeni 
foglalkozni. 



Ahogyan az életkörülmények, úgy az emberek sem egyformák. 
Formál minket az, hol nőttünk fel, kiskorunkban milyen gyakran 
jártunk játszótérre, milyen játékokat játszottunk barátainnkal, 
családtagjainkkal. Mindezek mellett az olyan események, vannak 
leginkább hatással életünkre, amelyekre sokáig emlékszünk, és 
amelyekből a legtöbbet tanulhatunk. �iszen az ilyen helyzetek nem 
csak a racionális gondolkodásunkat befolyásolják, hanem az 
életszemléletünket, az érzékenységünket, és a nyitottságunkat is a 
mindennapitól eltérően. Ahogyan fejlődünk, öregszünk, egyre 
tágabb perspektívában tudunk az élet adottságaira, nehézségeire 
tekinteni, ami maga után vonja azt a tényt is, hogy saját 
látásmódunkat és érdeklődési körünket meg tudjuk fogalmazni. 

Mi még nem értünk el az út végére, de már sejtjük, hogy melyek 
azok a területek, amelyekre figyelmünket, energiánkat fordítani 
szeretnénk. A szociális gondolkodás, és maga a szociális építészet 
mindkettőnk szívügye, így szeretnénk az olyan szakmabelieknek 
útmutatást adni e dolgozat tartalmával, ami a későbbi szociális 
beavatkozások érdembeli fejlődését eredményezheti. Szeretnénk 
egy összegző írást alkotni, amely talán segítségként szolgálhat 
valahány építésznek a várható nehézségekről, mielőtt tényleg 
beleveti magát egy szociális projektbe. 
Saját látásmódunk mélyítése érdekében számos esettanulmányt 
vizsgáltunk meg és elemeztünk ki, valamint szociális projektekben 
tapasztalt építészekkel, pszichológussal beszélgettünk. Mindezek 
során legfőbb tapasztalatunkként említhető, hogy az építésznek 
számos különböző esetben kell helytállni, gyakran nem csak 
építészeti oldalról megközelítve, így ezeket a "profilokat" 
igyekeztünk csoportokba szedni. 
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Kutatás 

Már az ókortól kezdve egyfajta polihisztor szerepét tölti be az 
építész. Mindig valami maradandót alkotna, és vágya, hogy ötleteivel 
megoldást nyújtson a világ problémáira. Pedig csak ő is ember, mégis 
különb, mint a többi. Vérbeli maximalista. 
Napjainkban az építészek egy kis része vállára vette a szociális 
területen való segítségnyújtás terhét, és ennek szenteli karrierjét, 
életét. �pítészeti, és kevésbé építészeti eszközök alkalmazásán 
keresztül keresi a választ, hogyan tudna hozzájárulni, hogyan tudna 
változtatni a jelenlegi állapotokon. 

Az építészképzés alatt a hallgatók számos olyan készséget 
sajátítanak el, melyek segítségül szolgálnak egy projekt elejétől a 
végéig történő megvalósításához. �zen tudások, azonban ne� 
minden esetben elegendőek, hiszen a szociális területen valo 
helytálláshoz rendelkezni kell bizonyos érzékenységgel a társadalmi 
problémákkal, és embertársainkkal szemben. �gy egészen más 
nézőpontból, az adott közösség szemszögéből tanácsos vizsgálni a 
helyzetet, ugyanis az ilyesfajta közösségben élő emberek szokásaik, 
életmódjuk nagyban eltér az átlagostól. Mindezek ellenére a 
szükséges szociális készségek elsajátíthatóak a témában 
tapasztaltakkal való kommunikáció során, valamint az 
élethelyzetek és az érintett személyek látásmódjának 
megértésével. 



�ogyan tud segíteni az építész? 

Sokan már fiatal korukban elhatározásra jutnak, hogy az építészettel 
szeretnének foglalkozni, míg vannak, akik az utolsó pillanatban 
döntik el, mikor ténylegesen a pályaválasztás elé kerülnek. Az 
építész oktatás során minden szükséges szakmabeli tudást magukra 
vesznek a mérnökjelöltek, amelyekkel a későbbiekben karrierjük 
építését meg tudják kezdeni. Azonban ahhoz, hogy ezeket a 
tudásokat valós helyzetekben alkalmazni tudják, felszínre kell 
hívniuk a magukban rejlő képességeket, illetve újakra kell szert 
tenniük. Ezen készségek alkalmazási módjából alakul ki a tervezői 
attitűd. Ugyanis nem mindegy, hogy a tervezési folyamatok során 
milyen a programhoz való hozzáállása, milyen szinten igyekszik a 
szakágakkal együtt dolgozni, munkájukat megkönnyíteni. Egy jó 
építész felelősséget vállal a terv végeredményének minőségéért, 
azért, hogy az az elképzelthez képest minél pontosabban valósuljon 
meg. A hagyományosnak tekinthető tervezési attitűdökhöz képest 
egy szociális projekt egyéb plusz készségek alkalmazását igényli. A 
körülményesebb esetekből fakadóan a felmerülő és megoldandó 
problémák mennyisége is magasabb számú lehet. Elengedhetetlen, 
hogy az építész, aki összefogja a szálakat, mint egy mediátor, átlássa 
az összefüggéseket és jó vezetői készségei mellett szociális 
érzékenységét kihasználva szót értsen minden résztvevővel. Sok 
múlhat azon, hogy hasznosítja-e saját erőforrásait, amelyeket 
kapcsolati hálóján keresztül elér. Ugyanis ezen ismeretségek 
kiaknázásából eredően nem csak olcsóbb építőanyaghoz tud 
hozzájutni, de a projekt népszerűsítését, önkéntesek részvételét, 
valamint nagyobb cégek támogatását is el tudja érni. 

___________________ ? 

Egy terv megvalósításáért számos résztvevő felel, akik egy nagy 
csapatot alkotva kisebb-nagyobb feladatokat végeznek el. Ezen 
tevékenységek olykor összefüggnek, melynek eredményeként más
más létszámú csapatmunkák jöhetnek létre. A lényeg, hogy a végén 
közös erőből, egymást támogatva átugorják a szembejövő 
akadályokat, és megvalósítsák a tervet. 
A feladatkörök mennyisége, és azok résztvevőinek a száma egy 
szociális projekt esetében igen alacsony lehet. Legtöbb esetben 
nincsen elegendő anyagi fedezet a külső segítség bevonására, így 
magának az építésznek kell megállnia a helyét egyszerre több 
szerepben is. Lehet tervező, kivitelező, műszaki szakember, jogász, 
pénzügyi szakember, menedzser, marketinges  és kapcsolattartó 
mind egy személyben. Az ilyen egybe sűrített helyzetekben tudnak 
igazán kibontakozni azok a rejtett készségek, amelyek segítenek 
helytállni a sarkalatos pillanatok alatt is. 

kapcsolattartó 

marketinges 

menedzser 

tervező 

pénzügyi 
szakember 

kivitelező 

jogász 

müszaki 
szakember 
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A kivitelező többek között az építési folyamatok figyelemmel 
kíséréséért és egyben tartásáért vállal felelősséget. Egy szociális 
projekt esetében megjelennek az építőtáborok, amely kapcsán a 
részvételi építészet kulcsfontosságúvá válik a helyiek, hallgatók és 
az önkéntesek bevonásával. 
A kivitelező feladata ekkor kiegészül ezen szereplők koordinálásával 
és a munkavégzés technikáinak megtanításával is, hiszen mint 
tudjuk, ők nem hivatásos szakmabeliek. A Beret 10+1 projekt során 
fordult elő először, hogy megjelent a részvételi építészet fogalma. 

A Reflekt Stúdió célkitűzése volt, hogy a mélyszegénységben élőket 
építészeti mikrobeavatkozásokkal próbálják segíteni. Ezen 
beavatkozásokat a közösség bevonása és aktivizálása által 
igyekeztek megvalósítani, egy úgynevezett "learning by doing" 
módszer segítségével, mely az azonnali terepmunkát részesíti 
előnyben. A projekt 3 részből állt: a kultúrház épületének külső 
felújítása, és egy nyári konyha-mosókonyha-zuhanyzó létesítése 
ehhez kapcsolódóan; tíz darab rossz állapotban lévő ház felújítása; 
valamint egy tanoda-program a bereti gyermekek számára. 
A projekt utóéletéről és tényleges megvalósulásáról nem tudunk 
sokat, csupán néhány kép áll rendelkezésünkre az előtte-utána 
állapotokról a nyári konyha tekintetében. Így számos kérdés 
megválaszolatlanul maradt. Sikeres volt-e a projekt? Milyen 
állapotban vannak az elkészült épületek? Használják-e a helyiek? 
Karbantartja-e bármilyen szervezet, vagy az évek során pontosan 
ugyanolyan állapotba került, mint előtte volt? 

A műszaki szakember rendelkezik a már tanult műszaki ismeretek 
alkalmazásának és bővítésének képességével. Átlátja, hogy mely 
szerkezeti megoldásokkal valósítható meg az elképzelés. A 
hagyományos szerkezeteket tudatosan alkalmazza, valamint meg 
tudja határozni a már meglévők állapotát, használhatóságát. 

.________________________9 

Tisztában van a ma elterjedt anyagok tulajdonságaival. Szociális 
projektek kapcsán a minimális pénzügyi keret miatt gyakran 
alternatív megoldásokhoz, valamint anyagok újrafelhasználásához 
kell folyamodni, amelyekről pedig meg kell tudnia állapítani, hogy 
alkalmasak-e. 



A jogi ismeretek alapvetően nem építész hatáskörbe tartoznak, 
azonban egy szociális program kapcsán legalább minimálisan értenie 
kell a folyamatokat. A helyi építési szabályzatot mindenképpen be 
kell tartania, és jobb hogy ha ezzel már a tervezés elején tisztában 
van, és így alakítja az épület paramétereit. 
A pénzügyi szakember értelemszerűen a projekt költségeiért felel. 
Odafigyel és számot ad arról, hogy milyen plusz kiadások férnek 
bele a büdzsébe. Ö felel a lehetséges pénzügyi pályázatok 
feltérképezéséért. Szociális témában több ilyen lehetőség is 
rendelkezésre áll, melyeken a sikeres szereplést követően a 
finanszírozási kérdések megoldódhatnak. 

A projekt nagyságától függően az építésznek több-kevesebb 
menedzsment feladatot szükséges ellátnia, amivel a kitűzött célt 
sikeresen elérheti. Egy nagyobb munka esetében ezen feladatok 
elvégzésére szakembert kérnek fel. �eladata az erőforrások 
feltérképezése és beosztása, költségbecslés, időterv és ütemterv 
készítése, kockázat és változáskezelés, valamint a projekt 
végigkísérése. Az utóbbi a pécsi György-telep esetében egy 
nagyobb szervezet bevonásával tudott megvalósulni. 
A Magyar Máltai Szeretetszolgálat 2006-ban indította a Jelenlét 
Programot, melynek lényege a telepen való állandó jelenlét és 
segítségnyújtás. A további projektek e mentén, a helyi lakosok 
életmódjáról kapott átfogó ismeretek alapján tudtak, és tudnak a 
mai napig is elindulni, zajlani. Kezdetnek megnyitották közösségi 
házukat, melyet egy romos ház felújításával hoztak létre, ahová 
bevezették a vezetékes vizet, így a helyi lakosok számára biztosítani 
tudták a mosás lehetőségét. 2013-ban városi és egyetemi 
összefogással pályázatot hirdettek az egyetem doktoranduszainak 
előkészítése segítségével, melyben a György-telep szociális 
lakóépületeinek megtervezésére kaptak lehetőséget a Pécsi 
Tudományegyetem hallgatói. Egyéb anyagi okokból végül a pályázat 
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csak felújításra adott lehetőséget, viszont a munkálatokban a helyiek 
aktívan részt vettek, ennek pedig hosszútávon közösségteremtő 
értéke volt. 
A projekt a sikerességét és pozitív visszhangját annak köszönheti, 
hogy a Málta, mint egy nagyobb szervezet figyelemmel kíséri az 
utóéletét: gondozása alá vette az elkészült épületeket, valamint 
vállalta a használók felügyeletét és koordinálását. 

A marketinges az, aki előkészíti, hirdeti az eseményt. Kapcsolati 
hálóval rendelkezik, akiket alkalomadtán mozgósítani tud, 
adománygyűjtést és építőtábort szervez, amelyekkel népszerűsíteni 
tudja a szociális építészetet. A folyamatokat dokumentálja, melyeket 
a projekt megvalósulása után publikál, valamint tudósít annak 
utóéletéről. 
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A telepről 15 perc gyaloglással lehet eljutni a buszmegállóba, 
ahonnan óránként indul a busz. Sem a taxi, de már a rendőrség sem 
jár ki ide. A férfiak egy része napi lejelentésben, vagy fekete munka 
révén jut bevételhez. Sokaknak van ugyanakkor autója, amellyel a 
tüzifát, és egyéb beszerzett tárgyakat szállítanak. A telepen 
szegregált általános iskola működik, ahová jelenleg 80 gyermek jár. 
Az átlagos végzettség 6-8 általános között van. Próbálkoztak 
felnőttképzéssel is, ám ez sajnos nem volt sikeres. Általános 
családmodell, hogy a nők nagyon fiatalon vállalnak gyermeket, és a 
15-16 éves fiúk tartják el a családot fekete munkával.
A Málta önkéntesei fáradhatatlan lelkesedéssel igyekeznek segíteni 
az itt élőket, ám a szociális munka sajnos amellett, hogy nem jól 
fizetett, hatalmas áldozatokkal jár. �mbert próbáló helyzetekkel 
találkoznak, és számtalanszor szembe kell nézniük a 
sikertelenséggel is.

A munkának nincs azonnal eredménye, sőt, a fejlődés akár 
emberöltőkig is tarthat. A visszaigazolás hiánya pedig könnyen 
kudarcérzetet kelthet az emberben, ezért a kiégés aránya is elég 
magas. �nnek megelőzésére az önkénteseknek is szükségük van 
terápiára, hogy ugyanolyan odaadással és lelkesedéssel tudják 
végezni munkájukat nap, mint nap . 

...._ _____________________ 13 



Javaslat 

A tatabányai látogatásunk során beszélgettünk a Máltai önkéntesek 
vezetőjével, aki azzal a tanáccsal látott el minket, hogy a helyieknek 
szükséges megtanulniuk azt a folyamatot, hogy annak érdekében, 
hogy valamely szolgáltatást igénybe tudjanak venni, valamivel nekik 
is hozzá kell járulniuk, legyen az bármilyen kis összeg is. Hiszen ez 
fogja őket motiválni arra, hogy megdolgozzanak azért, amit el 
akarnak érni. Problémaként merült fel a vezetékes víz hiánya miatti 
mosás lehetősége, melyet jelenleg a Málta Közösségi házában 
tudnak elvégezni. A ruhák kiteregetése a házaikban történik, 
amelyek költséges felfűtése miatt a rendszeres szellőztetés nem 
valósul meg, ami a falak gyakori penészesedéshez vezet. 

!;.zen gondolatmenet mentén, valamint a jelenlegi mosókonyha kis 
kapacitásából eredően jutottunk arra az eshetőségre, hogy 
javaslatot tegyünk egy kibővített Mosoda megépülésére. Ez a 
helyiség tartalmazna a lakosok számára elegendő mennyiségű 
mosóés szárítógépet. Építészeti kialakítása lehetővé tenné a ruhák 
szárítón való száradását, nem okozna problémát a szellőztetés, 
penészesedés. A használat előtt szükségszerű lenne egyfajta 
oktatást tartani azok számára, akik későbbiekben szeretnének élni a 
helyiség adta lehetőségekkel. Az oktatás magába foglalná a gépek 
helyes alkalmazását, a mosás során odafigyelést igénylő 
tevékenységeket, a szellőztetés fontosságát, gyakoriságát, valamint, 
hogy milyen feltételei, szabályai vannak a helyiség használatának. A 
gépek a fentebb említett motivációs szándékból kifolyólag 
minimális összeg bedobásával működnének . 
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Konklúzió 

A kutatás alapú tervezés elvén megoldást jelenthet az eddigi 
példákban alkalmazott módszerek adott helyszínre való illesztése, a 
helyszín földrajzi adottságaitól, történelmi múltjától, 
infrastruktúrájától függően. Minden esetben szükséges a lakosok 
igényeinek felmérése, a közösségi tervezés és a részvételi 
építészet. A hallgatóság szociális érzékenyítése érdekében 
építőtábor szervezése is szóba jöhet. A helyiekkel való 
együttműködés eredményeként az emberek jobban magukénak 
érzik, megbecsülik és Őrzik az épületet, valamint új lehetőséget 
kapnak a közösségük építésére. A projektek során beletanulhatnak 
a kőműves vagy akár az ács szakmába is. Ezt a tudást később az 
építőiparban is kamatoztatni tudják, amely megoldást adhat az 
infrastruktúrába való visszailleszkedésre. Ez a fajta magatartás 
példaként szolgál gyermeik számára, hiszen ha látják, hogy 
kitanulnak egy szakmát, el tudnak helyezkedni a munkaerőpiacon. 
Még ha ez csak a következő generációk életében válik alapvetővé, 
akkor is elindulnak a jelenlegi helyzetükből való kitörés útján. 

Egy nagyobb szervezet bevonása nem csak a projekt felügyeletének 
és az utóéletének végigkísérésében tud hasznos lenni, hanem 
segíthet a helyiekkel való bizalom kialakításában, amely a későbbi 
együttműködésekhez elengedhetetlen. 

A téma melyet feszegettünk nagyon tág, és további hosszas 
kutatómunkát igényel. Reméljük a jövőben tudjuk folytatni ezt a 
gondolatmenetet, hiszen úgy érezzük fiatal építészként érdemes 
többet foglalkozni a felmerülő kérdésekkel.
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